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Valtion palvelut ovat nykyään 
harvinaista luksusta maaseutu-
kunnissa. Samanlainen kehitys 
kiihtyy kuntien palvelutar-
jonnassa, kun kuntaliitokset 
lisääntyvät ja säästöpaineet 
ovat kovat.

Päivittäistavarakaupan lii-

tossa uskotaan, että kyläkaup-
poja kehittämällä lähipalveluja 
saataisiin kansalaisten ulottu-
ville ilman, että kunnalle koi-
tuisi suuria kustannuksia. 

”Toivomme, että valtio ryh-
tyisi rahoittamaan tällaista 
kokeilua. Käytännön yhteistyö 

yksityisen ja julkisen sektorin 
välillä ei käynnisty ilman sel-
keää toimintamallia, jolla on 
valtiovallan poliittinen tuki 
takanaan”, sanoo kyläkauppa-
hankkeen projektipäällikkö 
Ilkka Nieminen. 

Myös valtion eri konttoreilla 

olisi paljon parantamisen varaa 
lähipalveluiden kehittämises-
sä.

Leppävirran kunnanjohtajan 
Matti Raatikaisen mukaan 
Kelan, poliisin ja muiden viran-
omaisten yhteispalvelupisteille 
olisi kovasti tarvetta, mutta ne 

eivät voi sysätä omia palvelu-
jaan kunnan kontolle. 

Hän uskoo, että kyläkaupalle 
sijoitettava palvelupiste olisi 
valtiollekin toimiva ratkaisu.

”Siinä valtio voi vain voittaa. 
Kyse on lähinnä tahtotilasta.”

HANNA LENSU

Luova vastaisku väheneville palveluille

Kangasalan kunnanvaltuusto 
päätti maanantaina lykätä kau-
punginhallituksen esittämän 
rankan säästöohjelman pää-
töksiä. Näin ollen päätös muun 
muassa kyläkoulujen kohtalosta 
siirtyi myöhemmäksi. 

Kuntalaiset protestoivat 
syksyn aikana näkyvästi säästö-
ohjelmaa vastaan. Koululaisten 
vanhempien järjestämästä 
Kylmä suihku -kampanjasta 
kerrottiin MT:ssa 10.11. Joukko 
mielenosoittajia saatteli kun-
nanvaltuutetut myös maanantai-
illan kokoukseen. 

Kangasalla tehdään keväällä 
kouluverkkoselvitys. Valtuusto 
päätti tehdä kouluja koskevat 
päätökset vasta sitten, kun sel-
vitys on valmistunut. Tuolloin 
päätetään myös lakkautettavaksi 
esitetyn Suoraman kirjaston jat-
kosta. Kuhmalahden terveysase-
man lakkautukselle valtuusto ha-
luaa niinikään etsiä vaihtoehtoja.
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Kangasala
lykkäsi 
säästö-
päätöksiä

Kaupunkien automarketeista 
löytyy nykyään apteekkeja, 
pankkeja, ravintoloita – kaik-
kea, mitä ruokaostoksilla kävijä 
voi tarvita. Jopa seurakunnat-
kin ovat joillain paikkakunnilla 
jalkautuneet kauppakeskuk-
siin.

Samaa kauppakeskusideaa 
kokeillaan nyt maaseudun ky-
läkaupoissa. 

”Tämä on sellainen pikku-
Jumbo”, kuvailee leppävirtalai-
nen kauppias Pentti Kaulamo 
palvelukeskustaan. Alkuperäi-
nen Jumbo on valtava ostoskes-
kus lähellä Helsinki-Vantaan 
lentoasemaa.

Kuntapalvelut kaupasta
Kaulamon K-kauppa Kon-
nuslahden kylällä on mukana 
kyläkauppojen kehittämis-
hankkeessa. Siinä on kartoi-
tettu, millaisia uusia palveluita 
kyläkauppojen kattojen alle 
mahtuisi. Kokeilun perusteella 
näyttää siltä, että ainakin kunti-
en palvelut voisivat löytää sijan 
kaupalta.

”Siinä näemme kovasti po-
tentiaalia”, kertoo hankkeen 
projektipäällikkö Ilkka Nie-
minen Päivittäistavarakauppa 
ry:stä.

Konnuslahden kyläkauppaan 
rakennettiin hankkeen innoit-
tamana täysmittainen keittiö. 
Kun koulutyö päättyi touko-
kuun lopussa ja kyläkoulun 
keittiö meni kiinni, vanhusten 
koteihin jaettavat ateriat alet-
tiin valmistaa kaupan keittiös-
sä. 

Pian muutkin asiakkaat ha-
lusivat ostaa valmista ruokaa. 
Ruokapalvelulle oli kaupallista 
kysyntää, johon vastaaminen ei 
kuulu kunnan toimenkuvaan. 

”Tämä on ollut meille hir-
mu iso juttu. Olemme saaneet 
omalle työllemme lisää arvoa”, 
Kaulamo sanoo.

Myös euroissa mitattuna 
ruokapalvelun aloittaminen on 
ollut kauppiaan mukaan kan-
nattavaa.

Kaupasta voisi tulla kylän minipalvelukeskus
Kyläkaupoissa  
on jo posteja ja  
apteekkeja. Tulevai-
suudessa kaupalta 
voi löytyä vaikkapa 
neuvola ja vanhusten  
ateriapalvelu.

Uudet ideat käyttöön
Leppävirran kunnanjohtaja 
Matti Raatikainen on tyyty-
väinen yhteistyöhön kaupan 
kanssa.

”Kuntien nykyisessä tilan-
teessa emme voi pitää kiinni 
perinteisistä toimintatavoista.”

Hän olisi valmis suunnitte-
lemaan sellaista muutosta, että 
kyläkaupalta toimitettaisiin 
joskus tulevaisuudessa myös 
koulun tarvitsemat ruuat. Ky-
läkauppa ja koulu sijaitsevat lä-
hekkäin. Näin koulu ja kauppa 
tukisivat toisiaan.

Kaulamon kaupalla on tarjol-
la sulassa sovussa kaupallisia ja 
julkisia palveluja. Tänään kes-
kiviikkona terveyskeskuksen 
terveydenhoitajat antavat riski-
ryhmille influenssarokotuksia. 
Maanantaina kaupan palve-
luhuoneessa oli jalkahoitajan 
vastaanotto.

”Tärkeintä on asiakkaan ko-

kemus. Asiakas saa jättää meille 
ekopisteeseen roskat, tankkaa, 
tekee ruokaostokset, hakee pos-
tipaketit ja yskänlääkkeen. Sen 
sijaan meiltä ei saa maailman 
jokaista lenkkimakkaralaatua 
emmekä ole halvin”, Kaulamo 
linjaa.

Kankeuttakin huomattu
Kyläkauppahankkeessa sel-
vitettiin monien muidenkin 
palvelujen sijoittamista kau-
poille. Esimerkiksi Alkolla tai 
Raha-automaattiyhdistyksellä 
ei kuitenkaan ollut Niemisen 
mukaan samanlaista kehitysin-
toa kuin kunnilla. 

”Sen sijaan esimerkiksi Posti 
on innovoinut uudenlaista toi-
mintamallia.”

Kyläkauppojen palveluiden 
kehityshankkeeseen on tänä ja 
viime vuonna osallistunut 12 
kauppaa eri puolilla Suomea.

HANNA LENSU

Kyläkauppojen 
palveluiden 

kehityshankkeeseen 
on tänä ja viime 
vuonna osallistunut 
12 kauppaa eri  
puolilla Suomea.

>>

Tiistaina maan kattavan verk-
konsa avannut 4G-operaattori 
Ukkoverkot lupaa sujuvia da-
tayhteyksiä myös haja-asutus-
alueille.

”Ukko Mobile -verkko tarjoaa 
luotettavat ja vakaat yhteydet 
yritysten ja viranomaisten tar-
peisiin myös taajama- ja kau-
punkialueiden ulkopuolella”, 
Ukkoverkot Oy:n toimitusjohta-
ja Antti Pellinen sanoo.

Yritys keskittyy pelkästään 
datayhteyksiin eikä siis tarjoa 
puhe- tai tekstiviestipalveluita.

Ukkoverkot poikkeaa kilpai-
lijoistaan siinä, että se käyttää 
matalampaa 450 megahertzin 
taajuutta ja LTE-tekniikkaa 

mikä yhtiön mukaan parantaa 
kattavuutta. Matalamman taa-
juuden verkossa tarvitaan vä-
hemmän tukiasemia.

”Kun puhutaan pidemmästä 
aallon pituudesta ja matalam-
masta taajuudesta, radioaallot 
etenevät paremmin esimerkiksi 
seinien läpi ja laskeutuvat pa-
remmin laaksojen pohjille.”

Edellinen 450 megahertzin 
verkossa operoinut laajakaista-
yhtiö Datame ajautui konkurs-
siin vuosi sitten.

Normaalissa matkapuhe-
linverkossa 4G-yhteyksiä ovat 
tarjonneet Telia-Sonera, Elisa 
ja DNA.

Kuluttajalle uusi verkko 

saattaa näkyä yritysten kautta. 
Yhteyttä käytetään esimerkiksi 
VR:n kaukojunien junaverkossa 
ja massatapahtumien maksu-
päätteissä.

”Tarjoamme lisäarvoa eri-
tyisesti kenttätyötä tekeville 
yrityksille. Ukko Mobile -verk-
ko luo nopeasti merkittäviä 
kustannussäästöjä esimerkiksi 
metsäkoneyrittäjille, kun luotet-
tavat datayhteydet ovat käytössä 
suoraan työkohteissa”, Pellinen 
sanoo.

Uuden verkon tiedonsiirtono-
peus on yhtiön mukaan käytän-
nössä 3–6 megabittia sekunnissa 
ja hinta alkaen 60 euroa kuussa.

MT

Uusi 4G-operaattori
lupaa peittoa maaseudulla

Pentti Vänskä

Perinteiset lajit: päivittäista-
varakauppa, konemyynti 
ja polttoaineiden myynti.
Asiamiespalvelut: posti, 
veikkaus, apteekki ja 
kalastusluvat.
Ulkopuolisten tarjoamat: 
muun muassa hieroja, 
jalkahoitaja, erikoistuotteiden 
myynti ja kunnan terveyden-
hoitopalveluita.
Muuta: kahvio, mönkijä- 
ja moottorikelkkasafarit.

Pentti Kaulamon 
kauppa
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5. Ruumiillisiin vaivoihin 
löytyi apua lääkekaapista.

4. Jukka Kolari pysähtyi 
kaupalle lounastauolle.

3. Palveluhuoneessa  
Päivi Karhunen hoiti Henna 
Sorsan jalat kuntoon.

2. Samaan aikaan Marko 
Koivistoinen huolsi  
myymälän mönkijöitä.

1. Pentti Kaulamo  
myi kyläkaupassaan  
maanantaina kahvia  
ja veikkauksia.

Tämä on sellainen pikku-Jumbo (valtava ostoskeskus lähellä 
Helsinki-Vantaan lentoasema). kauppias Pentti Kaulamo, leppävirta

Hallitus esittää Maaseutuviras-
tolle (Mavi) 600 000 euron lisä-
rahaa ensi vuodelle. Tavoitteena 
on turvata viljelijätukien maksa-
tusaikataulu.

Elykeskuksille hallitus lupaa 
1,8 miljoonan euron lisärahoi-
tusta. Rahaa käytetään rahasto-
kausien muutoksista aiheutu-
viin tehtäviin ja sillä turvataan 
tukimaksatusten edellyttämä 
valvonta.

”Olen todella tyytyväinen pää-
töksiin. Tämä on hallitukselta 
vahva signaali, että viljelijöiden 
huoli on kuultu”, maa- ja met-
sätalousministeri Petteri Orpo 
(kok.) sanoo.

Orpon mukaan tukien maksa-
tus ajoissa ei ole enää resursseis-
ta kiinni.

”Hallinnossa pitää etsiä kaikki 
keinot nopeuttaa ja yksinkertais-
taa käsittelyä. Tavoitteena on, 
että mahdollisimman vähän ensi 

vuoden tuista siirtyy vuodelle 
2016.”

Ministeri tapaa Mavin johtoa 
ensi viikolla. Silloin pitäisi tulla 
uusia arvioita tukien maksa-
tusaikataulusta. Tämän hetken 
tiedon mukaan noin 300 miljoo-
naa euroa ensi vuoden tukia olisi 
siirtymässä seuraavalle vuodelle.

Ympäristölupien käsittely-
ruuhkan purkamiseksi hallitus 
esittää myös aluehallintoviras-
toille kertaluonteista 700 000 
euron lisämäärärahaa.

Turpeen vero alenee
Polttoturpeen veroa esitetään 
alennettavaksi tasolle 3,4 euroa 
megawattitunnilta, mikä alentaa 
energiaverojen tuloarviota 11 
miljoonaa euroa. Metsähakkeel-
la tuotetun uusiutuvan energian 
tuotantotukea korotetaan tur-
peen veron laskua vastaavasti, 
mikä lisää määrärahatarvetta 

noin 10 miljoonalla eurolla vuon-
na 2015. 

Perusväylänpitoon esitetään 
10 miljoonan euron määrära-
halisäystä, joka kohdistetaan 
seutu- ja kantateiden päällystei-
den, kriittisten siltojen ja väy-
lärakenteiden parantamiseen. 
Tuotannollisten investointien 
korotettuja poistoja jatketaan 
kahdella vuodella.

Kuntien valtionosuuksiin 
hallitus lupaa 49,5 miljoonaa ja 
omaishoidon tukeen 4,8 miljoo-
naa euroa lisää. Lisärahaa tulee 
myös muun muassa ilmavoimien 
Hawk-koneiden uusimiseen ja 
autojen romutuspalkkioihin.

Kaikkiaan hallitus esittää 107 
miljoonan euron menojen li
säystä ensi vuodelle. Tulot piene-
nevät 97 miljoonaa euroa. Valtio 
ottaa ensi vuonna 4,7 miljardia 
euroa uutta velkaa.

NIKLAS HOLMBERG

Hallitus esittää lisä- 
rahaa Maaseutuvirastolle

Kunnat paikkaavat heikkoa 
talouttaan asiakkaiden kuk-
karoista. Kolmannes kunnista 
kertoo kiristävänsä ensi vuonna 
kunnallisveroprosenttia.

Kuntaliiton mukaan verotus 
kiristyy kaikkiaan noin sata mil-
joonaa euroa. Korotuspaineiden 
taustalla ovat Kuntaliiton mu-
kaan valtionosuusleikkaukset.

Korkein kunnallisveropro-
sentti on ensi vuonna Kiteen 
22,5 prosenttia ja alhaisin Kau-
niaisten 16,5 prosenttia.

Kuntaliiton tiedoissa ovat mu-
kana kaikki kunnat.           MT–STT

Kolmannes 
kunnista  
kiristää veroja

Se on vain reilua, että
 laitteen saa halvemmalla

Esimerkkilaskelma: Samsung Galaxy Tab S 10.5 499 €  määräaikaisella DNA Reilu 24 kk -sopimuksella (norm. 549 €) + DNA Veppi 4G Teho 14,90 €/kk/12 kk ajan (norm. 19,90 
€/kk). Avausmaksu 0 € (norm. 3,90 €). Määräaikainen DNA Reilu 24 kk sopimus, sopimuskauden kokonaishinta sisältäen päätelaitteen 916,60 €. Kampanjaetu poistuu, mikäli 
asiakas vaihtaa liittymätyyppiään edun voimassa ollessa. Tilaukseen sovelletaan DNA:n yleisiä sopimus- ja erityisehtoja sekä DNA Reilu -sopimusehtoja. Enimmäisnopeus 4G 
LTE-verkossa 50 Mbit/s (norm. vaihteluväli 5–40 Mbit/s) ja 3G-verkossa 42 Mbit/s (norm. vaihteluväli 0,4–15 Mbit/s). Rajoittamaton datamäärä. Asiakkaat saavat ajankohtaista 
tietoa DNA:n ja sen yhteistyökumppaneiden tuotteista, asiakaseduista ja tarjouksista (SMS/MMS/sähköposti). 
Samsung Multiroom M3 -tarjous koskee Reilu-sopimuksella hankittuja Samsung Galaxy S5 ja Tab S 10.5 
-laitteita. Kaiuttimia tarjolla rajoitetusti. Tarjous voimassa 4.12.2014 asti.

Katso kaikki kampanjatarjoukset ja etsi lähin myymälä: dna.fi /reilut

Tule ja tee reilut kaupat. Ota laite ja liittymä DNA Reilu -sopimuksella,
 saat laitteesta alennusta.

249 €
SAMSUNG GALAXY 
TAB 4 10.1

24 kk DNA Reilu -sopimuksella.
Ilman DNA-liittymää 299 €.

Etusi 50 €

Reilu-sopimuksella KAUPAN PÄÄLLE 
Samsung Multiroom M3  (arvo 199 €)
Kaiutin toistaa suorana ja katkotta musiikkia mm. Deezeristä, 
kun liität sen samaan langattomaan verkkoon älylaitteesi 
kanssa. Deezer-suoratoisto 
vaatii Samsung Multiroom
 -sovelluksen käyttöä (saatavilla
 Android- ja iOS-laitteille). 
Koko: 250 x 113,5 x 145 mm

199 €
SAMSUNG GALAXY 
TAB 4 8.0

24 kk DNA Reilu -sopimuksella.
Ilman DNA-liittymää 269 €.

Etusi 70 €

1490 €
/kk/12 kk

jonka jälkeen 12 kk 19,90 €/kk
24 kk sopimu s yhteensä 417,60 €

Veppi 4G Teho Tehokäyttäjän nettiliittymä 
tabletiin tai mokkulaan.
• Toimii 3G- ja 4G-verkossa
• Rajattomasti kotimaan tiedonsiirtoa
• Maksiminopeus 4G-verkossa 50 Mbit/s

Etusi 249 €

499 €
SAMSUNG GALAXY 
TAB S 10.5

24 kk DNA Reilu -sopimuksella.
Ilman DNA-liittymää 549 €.

kun liität sen samaan langattomaan verkkoon älylaitteesi 

Tablettiisi liittymäksi esim.


